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Megjelenik minden szombaton.

A városi piac tanítása.
Tavasszal a természet képének megváltozá

sával egyidejűleg sok minden átalakul. Az ember 
életmódjában is nagy változást jelent a meleg 
időjárás beköszöntése. Előkerülnek a nyári 
ruhák s’ a hideg, borús napok után az ember 
számára gyógyszert jelent a napsugár melege.

Látjuk azt is, hogy a háziállatok megélén- 
liilnek, a hosszú téli istállózás után fürge ficán- 

nem jelentkezik mindenkinél. Tagadhatatlan 
azonban, hogy tavasz felé a legtöbb ember kí
vánja a zöldség és gyümölcs eledeleket. Ez a kí
vánság legfeltűnőbben a gyermekeknél jelent
kezik, mert a gyermeki lélek,addig, mig fejlő
désének kezdetén áll, legüdébben megőrizte az 
ösztönöket. Ez a magyarázata, hogy a gyermek 
még az éretlen gyümölcsöt is megeszi, noha tudja,

Gyümölcspiac,

kiássál vonulnak ki a legelőkre. A gazda tudja, 
hogy a legelő füve csodál müvei s a legelőn még 
i csontvázzá aszott állatok is hamarosan kitel
nek. Borzas, fénytelen szőrük nehány nap alatt 
ragyogni kezd és simán fekszik mind jobban 
gömbölyödő testükön. A nagy változás, amin a 
zöld fűre kapott állatok átesnek, figyelmeztető az 
ember számára, hogy tavasszal és nyár elején 
* friss növényi eledelnek nagy jelentősége van. 
Az állatok ezt ösztönszeriien érzik. Az ember 
’zonban a táplálkozás terén annyira eltért a ter
mészetes életmódtól, hogy ösztönszerii megérzés 

hogy beteg leltet tőle. Az erdőn-mezőn járó gyer
mekek vadsóskát, barabolyt, papsajtot, vadszőlő- 
indát és minden ehető zöldséget — sokszor egész
ségük kárára is — összeszednek és megesznek. 
Jeléül annak, hogy szervezetük kívánja a friss 
növényi eledeleket.

Az orvosok és az életműködés titkait kutató 
tudósok vizsgálataiból tudjuk, hogy a friss növé
nyekben a tényleges tápláló anyagok mellett 
vitaminok, a szervezetre nézve nélkülözhetetlen 
élet-anyagok vannak. Ha ezek hiányoznak a táp
szerekből, a szervezet legyengül, az ember beteg
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Városi gyümölcskirakat.

lesz. Sok ilyen betegség közül a csontlágyulást, 
a súlyt és a tavasz elején fellépő, általános szer
vezeti legyengülést említjük meg. Az elmondot
takból kitűnik, hogy az említett bajok ellen friss 
növényi eledelek fogyasztásával kell védekezni. 
A friss növényi eledelek, a zöldség és gyümölcs, 
a szervezet gyógyszerei és különösen tavasz vége 
felé, nyár elején kell nagy gondot fordítani 
arra, hogy étrendünkben szerepeljenek.

Méltán mondják, hogy a tél komor napjai 
után az ember! sziervezetea napsugarat fel akarja

falni. Helyes ez az állítás, mert a friss k
részek magukban hordják a napsugár gyógyiij 
és éltető erejét. Aki tehát friss gyümölcsötéi 
zöldséget eszik, napsugarat eszik. .....

Az elmondották alapján*  kettős tanulsí^ 
szűrhetünk le. Igyekezzék mindenki egészségéig t 
fenntartása és erősítése érdekében sok zöldség j 
és gyümölcsöt enni. A gyermekek táplálkozási, 
bán fordítsunk különösen nagy gondot a ítin ' 
gyümölcsre, mert a fejlődő szervezetet sóik;) 
jobban fenyegeti a vitaminhiány, mint a felsői
tek szervezetét. Másodszor arra tanítanak a ti 
vaszi és nyári gyümölcsök, hogy anyagi tekiW 
ben is számoljunk azzal, hogy az emberiség táp. 
lálkozásának súlypontja a friss gyümölcs és zöld, 
ség fogyasztása felé tolódott el. Az okos gazdi 
tehát gyümölcs- és zöldség-termelésre rended 
dik be, mert ezek jól jövedelmeznek. De csaki 
jóféle, nemes fajtájú gyümölcsöket szabad kí
mélni. Ma már tyúktojás nagyságú eprek vannit 
a cseresznye, meggy és más gyümölcsök, nemes 
fajtái nálunk is általánosan ismertek. A szara 
megyei Ciresoaia különösen híres cseresznye-lei- 
meléséről. A község derék népének — amint aí 
már többször megírtuk — a cseresznye és a gyü
mölcs megélhetést és jó módot biztosit.

A városok kirakatainak és piacainak mos
tanság legszebb dísze a sok szép eper és cse- 
resznye. A friss gyümölcs, a friss zöldség az: i-dá 
már április—május hónapokban megjelent a 
piacokon. Az eper, cseresznye, meggy, 
érő körte most az igazi piaci újdonságok és ezért 
ezeket jól megfizeti a városi közönség.

íme, mennyi hasznos tanítást nyújt a várni 
piac zajló élete!

Képek az Albaiulia-i piispökszenfelésről.

Vorbuchner segédpüspök elhagyja a székesegyházat-A diszmenet elindul a püspökszentelésre.
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famegye népének: e napon szentelték pus
zié Vorbuchner Adolfot, a Majláth 
püspök helyébe utódlási joggal kinevezett se- 
jédpüspököt. Miután egy püspök felszentelő- 
éhez a szabályok szerint három,más püspök 
közreműködésére van szükség, elképzelhető, 
hogy a katolikus egyházban oly nagyszerűen 
kifejlődött szertartások mily fényes keretet 
idr.dk egy ilyen ritka eseménynek.

A felszentelést a bukaresti róm. kaih. ’ér- 
y.k végezte, a segédkező püspökök dr. Pacha 
Ágoston Timi$oara-i és dr. Piedler István Sai- 
r űr-Oradea-i püspök voltak. Az ez alkalomra 

2^1 jwpásaw feldíszített ősi templomot szinültig 
megtöltötte a közönség, melynek soraiban 
együtt lehetett látni az egyházmegye kaióli- 
hs társadalmának vezető tényezőit, élükön a 
katolikus Státus igazgatótanácsával. A ref. egy
házkerületet gr. Bethlen György főgondnok 
is Kádár Géza föesperes, az unitárius egyhá- 
lú dr. Vargha Béla püspökhelyettes és dr. 
hrencz József tanácsos képviselték.

A felszentelési szertartás után az új püs
pök fogadta a tisztelgő küldöttségeket, külön
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külön válaszolva az üdvözlő beszédekre. 3a 
ünnepséget népes közebéd zárta be, melyen 
számos félköszöntő hangzott el. A közebéden 
az érsekkel együtt a 'két vendégpüspök is vé
gig jelen volt. Az új püspök kedves, meg
nyerő egyéniségéről, szeretetreméltó, közvet
len modoráról a legnagyobb megelégedéssel 
beszél mindenki, aki közelről látta és hallotta, 
s egyben a legnagyobb megnyugvással álla
píthatta meg azt is, hogy ások as aggodal
mak, melyeket egyesek 'az ő kinevezéséhez 
fűztek, részint túlzottalt, részint célzalosak 
voltak. Az erre illetékesek megállapítása sze
rint az új püspök teljesen tudatában van an
nak a sokirányú feladatnak, mely rá, mint fő
pásztorra vár, s tisztában van azzal is, hogy 
működésében a lelki és szellemi harmónia as 
irányító vonal. Kiváló képességei, emelkedett 
gondolkozása és nagy lelki intelligenciája őt 
erre kiváltképen alkalmassá teszik.

A Magyar Nép a maga részéről is mély 
tisztelettel üdvözli a katolikus egyházmegye 
új főpásztorát és a jelen időkben különösen 
nehéz egyházkormányzói működéséhez Isten 
áldását kívánja,.

(dr.)

Tcmolnalc-e a ikdroia?
A rossz hír szárnyon jár. Az ország lég

ié! reesöbb falujába is eljutott már annak a 
-íré. hogy Bucure§tiben milyen megrázó sze
rencsétlenség történt a nrult héten. Alkalma
sint szemtanuk mondották el a szerencsétlen
síz lefolyását Mi tehát nem kívánjuk kiszí
nezni, csak röviden elmondjuk a történteket 
Inkább azzal szeretnénk foglalkozni, hogy a 
sryászos esemény milyen hatást keltett, milyen 
? "lolatokat ébresztett közvéleményünkben.

Most múlt hat éve, hogy Károly király 
á'í-Isége hazajött külföldről s elfoglalta trón
ját. Ezt az évfordulót az idén különös fény- 

akarta megünnepelni az ország. Emelte 
alkalom jelentőségét, hogy a kisantant 

II’ rnúnyfői is összejövetelt tartottak Buou- 
■’riiben s fontos külpolitikai kérdéseket tár- 
Syaltak meg.

A szerencsétlenség az ünnepség legfénye
sebb jeleneteit dúlta föl. Az óriási tömeg, 
amelyet az ország minden részéből toborzot
tak össze, a város mellett levő gyakorlótéren, 
Cotroceniben, sereglett össze az ifjúság disz
felvonul ágainak megtekintésére. A nagymé
retű emelvények megteltek a nézőközönség 
ezreivel. Már az ünnepség kezdetén beszakadt 
egy kisebb emelvény s már annak három ha
lott és sok sebesült áldozata volt l

Másodszor, az 
ünnepség legkiemelkedőbb pontján, a legna
gyobb emelvény is beszakadt És ez a szeren
csétlenség már szörnyű méreteket öltött Ro
mán lapok jelentései szerint az emelvény 
romjai alól több sebesültet és közel
száz halottat szedtek ki. A rémes esemény,. 
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amely a királyi család és a külföldi előkelő
ségek szemeláttára zajlott le, az örömiinnepet 
szempillantás alatt gyászos siralomra változ
tatta.

Ebben a siralomban minden j'óérzésü em
ber osztozik. Részvétteljes irtózattal gondo
lánk azokra, akik emeletnyi magasság
ból lezuhanva törték nyakukat, gerincüket, 
vagy akiket a korhadt anyagból készült hit
vány tákolmány gerendái zúztak halálra vagy 
nyomorékra, akiket szögek szúrtak agyon 
vagy rájuk hulló tömegek fullasztották meg.

De mikor őszinte részvétet érzünk az ál
dozatok iránt, egyúttal őszinte harag és elke
seredés támad bennünk azok ellen, aki Írnek 
vétkes mulasztása, gyalázatos kapzsisága ezt 
a világraszóló szerencsétlenséget előidézte.

Mert a vizsgálat megállapításai szerint sík 
nyü könnyelműség és rettenetes visszaélései 
okozták a tömeghalált

A mostani szörnyű anyagi és erköte 
kárból levonják-e ezt a tanulságot az orstí,; 
vezetői!
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Az angol költségvetési bot
rány. A törvényhozástól egy ré
gebbi számunkban ismertetett 
eset megvizsgálására kiküldött 
külön bíróság befejezte vizsgá
latát s annak eredménye alap
ján meghozta és kihirdette íté
letét. Ez az ítélet megdöbbentő 
és lesújtó. Megállapítja, hogy 
a költségvetésben tervezett adő- 
és vámemelések időelőtti közlé
sében Thomas volt miniszter a 
bűnös és hogy neki haszna volt 
belőle. Mint már említettük, 
ilyen eset másfél évszázad óta 
nem ' történt Angliában s azt 
jelenti, hogy Thomas miniszter 
erkölcsi értelemben elveszett 
‘ember. Vajon melyik más ál
lanában volna lehetséges az 
igazság ilyen könyörtelen meg
állapítása egy miniszter ellen?

Mezőgazdasági tervek Ma
gyarországon. A földmivelés- 
íigyi tárca költségvetésének 
tárgyalásakor Darányi Kálmán 
miniszter ismertette a mező
gazdaság érdekében megvaló
sítani kívánt terveket Egyik 

terv az Alföld öntözésének biz
tosítása. Erre azért van szük
ség, mert ezen a különben dú
san termő területen rendesen 
kevés a csapadék és vize alig 
van. Tehát csatornákkal kell 
segíteni a víz hiányán. Eddig 
már 16.000 hold öntözését biz
tosították ezen a módon, de az 
elkészitett tervek szerint rövid 
idő alatt kétszázezer, majd ké
sőbb ötszázezer hold öntözésé
ről gondoskodnak. A másik 
terve a már megindult erdősí
tés menetének gyorsítása. Ed
dig 34.000 holdat erdősítettek 
az Alföld egyéb módon nem 
használható területén. Ezután 
évente 20.000 hold kerül erdő
sítésre, mindaddig, amíg az er
re a célra szánt 190.000 hold 
befásitása be nem következik. 
Ezekből a számokból az is lát
szik, hogy a mezőgazdasági 
munkásoknak hosszabb időre 
lesz állandó munkájuk s ez 
megint a munkanélküliségen 
enyhit. Ezen kivül a kis- és 
középbirtokosok oktatásáról is 
gondoskodnak, más, tágabb ke
retek közt mint, eddig. Ebből 
látható, hogy a magyar kor

mány igyekszik a gazdaság 
helyzet javításán.

Bejelentette a miniszter k 
is, hogy az idei termésből e 
millió hétszázezer métermázs 
gabona külföldre való eladási 
inár biztosította.

Anglia és Olaszország. Amii 
világossá vált, hogy a Népszé 
vétség nem tudja megakad; 
lyozni Olaszországot Abessz: 
nia meghóditásában, Angii; 
hangulata is megváltozott. Az
előtt ő volt a Népszövetség p: 
litikájának legerősebb támegi 
tója, de a négus menekülés 
után leszámolt a helyzettel i 
elfogadta azt az eredmény; 
amin sem a Népszövetség, «- 
más hatalom nem bir háber. 
nélkül változtatni, már pedig i 
háborúval elérhető eredmín*  
nél egészen bizonyosan sAri 
nagyobb veszedelmek ’ és vés: 

tőségek származnának QT 
újabb világháborúból. Ezt 1' 
látta az angol kormány s 
az adott helyzethez alkui"--2 
kodva, békülékenyebb polití- 
kezdett Olaszország iránt. *•'  
Mussolini is belátta az Ar.g- • 
vaj való barátságból szármi:
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q viszonya

|5nyök nagy súlyát s ő maga 
azon igyekszik, hogy minél 

I ^ebb mértékben. belyre- 
I jjifsa a két ország hagyomá- 
I II()S jó viszonyát. Ennek a 
L’ándéknak kell tulajdonítani 
I u olasz kormány teljes átszer- 

i [rezesét, aminek keretében 
j jjiissolini külügyminiszteri tár- 

táját egy határozottan angol- 
I (urát államférfinek adta át.

. l ll’en körülmények közt 
M majdnem bizonyosra lehet ven-

I ni, hogy a Népszövetség junius 
’M 39-án megtartandó közgyűlése 

elismeri Abesszínia meghóditá- 
|sít és megszünteti az Olaszor- 

srág ellen még fennálló gazda- 
Isígi megtorlásokat.
| Érdekes megemlíteni, hogy 

sáa amilyen mértékben javul az
I angol-olasz viszony, épen olyan 

q mértékben romlik Olaszország 
Franciaországhoz.

k! Ennek valószínű oka az, hogy 
Ja francia kormány most tul- 

I íjomőan baloldali politikusok- 
- I tó! áll, akik tudvalevőleg nem 
ül rokonszenveznek a Mussolini 
hl politikájával. Viszont Franciá
ul ország kapcsolata Angliával 
J szilárdabb, mint valaha s ebből 
:j tóvetkezik, hogy a francia- 
I «!asz feszültség is enyhülni fog. 
I Óriási sztrájk Franciaország- 
I hn. A Blum-kormány megala- 
I tolásával csaknem egyidőben 
I fádig még nem ismert méretű 

sztrájk- tört ki Franciaország
on. Párizsban kezdődött s on
nan végig száguldott az egész 
országban. Egy milliónál több 
munkás hagyta abba a mun- 
tót, úgy, hogy nemcsak az új
ságok nem tudtak megjelenni 
•óbb napon át, hanem a 
Syobb városok élelmezését, 
Ógitását és vízellátását is 
■noly veszedelem fenyegette,
sztrájk nagy riadalmat keltett 
srnicsak Franciaországban, ha- 

világszerte, mert attól tar

na- 
vi- 

ko- 
A

tottak, hogy a sztrájk követ
kezménye az ország bolsevizá- 
lódása lesz. A pénz eszeveszet
ten menekült Franciaországból 
S csak az angol pénzügyi körök 
erélyes közbelépése mentette 
meg a frankot a leromlástól. 
Kiderült azonban, hogy a 
sztrájknak csak gazdasági cél
jai vannak: a munkaidő leszál
lítása és á munkabérek emelé
se. A munkások mindakét té
ren eredményt értek el s ma 
már a sztrájkot megszűntnek 
lehet tekinteni.

Közben a Blum-kormány 
bemutatkozott a képviselőház
ban s munkatervét jelentős 
többséggel bizalom fogadta.

Államfők Bucure^tí-ben. Az 
őfelsége hazatértének' megün
neplésére a fővárosban meg
jelent Pál szerb herceg és Be- 
nes cseh köztársasági elnök 
részvételével megtartott kis- 
antant tanácskozás megint 
hangsúlyozta a három szövet
séges állam teljes egységét 
minden külpolitikai vonatko
zásban. Megbízható hírek sze
rint katonai kérdéseket is tár
gyaltak a tanácskozáson, külö
nösen Csehország megtámadta- 
tásának lehetőségével számol
va. Bizonyára ezzel függ össze 
a cseh hadügyminiszternek 
„támadásra készülő bizonyos 
államokhoz**  intézett az . a ki- 
fakadása, hogy Csehország tá
madásra támadással, ütésre 
ütéssel fog válaszolni s a leg
nagyobb elszántsággal és oda
adással fog védekezni. Alig le
het kétség, hogy ez a nyilatko
zat Németországnak szól, hi
szen alig egy hete, hogy a cseh 
külügyminiszter elismerését 
fejezte ki Magyarország nyílt 
és becsületes magatartása miatt.

A bucure$ti szép ünnepség 
gyászos megszakításáról lapunk 
más helyén adunk tudósítást.

Nagy veszedelem a távoli • 
Keleten. A délkinai kormány 
„hadat üzent**  Japánnak s 
hadierővel kívánja Kína északi 
részét a japáni megszállás aló*  
megszabadítani. Ez a bír önma
gában alig jelent komoly vesze
delmet, mert a hadüzenő „kor
mányának saját területén á 
alig van valami hatalma. De 
komolyabb szint ad a dolog
nak az, hogy ex a kormány 
határozottan kommunista jel
legű s igy fel kell tenni, hogy i 
hadüzenet tulajdonképen á 
szovjettől származik, ami már 
nagy és közeli veszedelmet je
lenthet. Erre mutat a világhá
ború egy kiváló német tábor
nokának numdzsmiai tanul
mányútja is, aki a terepviszo
nyokat tanulmányozza, bizo
nyosan nem ok nélkül, hiszen 
Németország legalább olyan 
elkeseredett ellensége a szovjet
nek Európában, mint Japán 
Ázsiában. Így félni lehet attól, 
hogy nagy keleti háború fog 
kitörni.

A magyar költségvetés tár
gyalása a közeli napokban vé
get ér s ezizel befejeződik a képvi
selői! áz munkája is egy ideig. 
Ez természetesen nem jelenti * 
politikai élet szünetelését is, 
mert a nyár folyamán újabb 
fontos törvényjavaslatokat fog
nak előkészíteni, sőt sor kerül
het a titkos választási eljáráson 
alapuló uj választási törvény 
alapelveinek megbeszélésére is.

Szerb búza Németországban. 
Szerbia ez évi búzatermésének 
-feleslegét — mintegy 4—5 mil
lió métermázsa búzát — egész 
mennyiségében Németország 
veszi át. Ez a rövid gazdasági 
hír belső lényege szerint —* 
külpolitika. Mutatja, hogy min
den cáfolat ellenére, milyen 
erős és folyton erősödő kapcso
lat van a két ország között.
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'délA Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetségének közgyűlésej

A Szövetség — melynek kötelékébe mint
egy 400 hitel-, tej- és gazdasági szövetkezet 
tartozik, — két évvel ezelőtt elhatározta, hogy 
közgyűléseinek helyét működési körzetén be
lül évente változtatni fogja, hogy igy mindig 
más vidékek szövetkezeti életével jusson köz
vetlen érintkezésbe és ezáltal is emelje a moz
galom erejét és az iránta való érdeklődést Az 
idei közgyűlést Sft Gheorghen junius 2-án 
tartotta meg a szövetség, és azon nemcsak a 
közeli falvak székely lakói, de a messzi Bi- 
hor, Bánát és más távoli vidékek szövetke
zeti kiküldöttei is nagy számmal jelentek meg.

Dr. Ferenczy Géza unit, főgondnok, sze
nátor nyitotta meg a közgyűlést, melynek el
nöki asztalánál ott láttuk Gyárfás Elemér 
szenátort, Mikó Lászlót, a Földmives Szö
vetség elnökét, Dr. gróf Bethlen Lászlót, a 
szövetség vezérigazgatóját, Dr. Ferencz Jó
zsef ügyvezető igazgatót és Petrovay Tibor 
cégvezetőt.

Az igazgatóság jelentése részletes beszá
molót adott egy év munkájáról és a közgyű
lés tagjai örömmel állapították meg, hogy a 
konverzió által okozott súlyos helyzetből a 
hitelszövetkezetek javarésze kilábolt és ismét 
megkezdte közhasznú működését. A közgyű
lés az előterjesztett jelentést és mérleget egy
hangúan elfogadta, majd a megüresedett igaz
gatósági helyekre egyhangúlag Dr. gróf Beth
len Lászlót, Mikó Lászlót, Zoltáni Pált, Dr. 
Borbély Lajost és Dr. Harcsár Gézát válasz
totta meg; mig a felügyelő-bizottság tagjai 
Gyarmathy Áprád, Vári Domokos, Szotyori 
Lajos, Török Bálint és Gadó Jenő lettek.

A közgyűlés után a szövetkezeti nap leg
érdekesebb része következett: a szakelőadá
sok. Dr. gróf Bethlen László,' a Szövetség 
igazgatója részletes és nagy figyelemmel ki
sért előadásban ismertette a szövetség jövő 
munkaprogrammját. Beszédében rámutatott 
arra, hogy a szövetkezetek kiállották a nagy
próbát, leküzdötték a nehézségeket és az ed
digi eredmények azt bizonyítják, hogy a nagy 
magyar rétegeknek csak egyetlen hitelintéz
mény állhat rendelkezésére s ez pedig a szö
vetkezet. A szövetkezet a kisemberek munká
jának és egymásrautaltságának az eredménye 
B igy természetesen a kisembereknek' szárma
zik belőle a legnagyobb előnyük. Az igazga

tóság most arra törekszik, hogy egy tizmillii 
lejes visszleszámitolási hitelt szerezzen s © 
által olyan hitelbázist teremtsen, mely reni 
kívüli nagy jelentőséggel bir. Felhozta p4 
dául azt is, hogy a székely erdőkön a fám| 
a tőárát sikerült 60 lejről a duplájára emelj 
és a mi területeinken terem a legnemeselí 
lóheremag, mely iránt világszerte nagy fe 
resiet nyilvánul meg. Nagy segítő lehetőségi 
előtt állunk s azoknak a kihasználását es4 
úgy tudjuk elérni, ha mindnyájan összefogni^ 
és a szövetkezeti egymásrautaltsággal jobba 
megszilárdítjuk a meglévőket és kibővitjüks 
szövetkezeti keretet. Dr. gróf Bethlen Lászí 
ezenkívül egy igen nagyjelentőségű kijelö
lést tett. Elmondotta, hogy nemrégiben Tg 
Mure§en megkezdte működését a 'Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Szövetségének a tejfó 
dolgozó, üzeme, mely naponta -tizennégyeat 
liter.tejet vásárol meg az eddiginél sokkal ma
gasabb áron a magyar gazdáktól. A központ
nak az a törekvése, hogy Tárgu-Müres után 
más helyeken is felállítson ilyen üzemeket í 
a második minden jel szerint rövidesen a 
Odorheiu megyei I. G. Dúcán épül fel.

A továbbiak során rámutatott arra, bogi 
mindenütt be kell vezetni az állatbiztosítási, 
mert jelenleg az a helyzet, hogy vészek est
ién a gazdatársadalmat súlyos csapások érü 
anélkül, hogy valamilyen kártalanitásbai 
lenne részük. A szövetkezeteken belül meg kel! 
szervezni a temetkezési egyleteket, mindéi 
halálesetnél a súlyosan érintett család bizo 
nyos pénzügyi támogatásban részesülne. Fel 
kell állítani a kulturosztályt, hogy egyetlen 
'magyar falu se maradjon a jövőben nép
könyvtár nélkül. Beszéde végén kijelentette, 
hogy a Gazdasági Egylet uj vezetőséget vá
lasztott, mely minden más lekötöttség nélkül 
komoly munkát akar végezni. A szövetkeze
tek és a Gazdasági Egylet együtt kell dolgoz
zék a gazdatársadalom felsegélyezésére és tá
mogatására. A házitermelés kiszélesítése cél
jából az értékesítés szövetkezeti utón szerve
zendő meg.

Tervbe vette a szövetség a lóhermag szö
vetkezeti utón való értékesítését is, ami 3 
gazda közönség számára több milliós jövede
lem többlotet eredményezhetne. Ezeknek a kér
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| Réseknek a megoldásában a szövetség az Er- 
Löélyi Gazdasági Egylettel kíván együtt dol- 

' gozni.
A részletekre kiterjedő munkaprogramm 

élénk benyomást tett az értekezlet résztve- 
yőire & azt számos értékes, hozzászólás kö
vette. Ezután Petrovay Tibor cégvezető hé
jáéit a hitelszövetkezetek újjáépítésének fel
tételeiről, különösen _ hangsúlyozva azt, hogy 
mekkora feladatok várnak ezen a téren a szö
vetkezetek vezetőségeire. A mozgalom siker© 
a rátermett, öntudatos, kötelességteljesítő ve
zetőktől függ. A jövő teendői közül különösen 
kiemelte előadó, a szövetkezeti önsegély el
vére hivatkozva, az újabb' tőkegyűjtés szük
ségességét. Előadása nagy tetszéssel talál
kozott

A hozzászólások során Dr. Gyárfás Ele
mér, Dr. Ferenczy Géza, Mikó László, Sós 
Adolf, Polonkai Tivadar, Gyarmathy Árpád, 
Dr. Bodor Géza, Dénes Mihály, Dr. Szent- 
iványi Gábor és Kiss Gyula értékes gondo
latokkal gazdagították az értekezlet vitaanya

nriw

gát. A közgyűlést közebéd követte, majd a 
résztvevők csoportokban' megtekintették a Szé
kely Nemzeti Múzeumot, valamint a Hangya 
raktárát. A pünkösdi szövetkezeti találkozó 
megerősítette a szeretetnek, hűségnek, biza
lomnak azt a kapcsolatát, amely szövetségün
ket és a vidéki szövetkezeteket egymásért és 
a dolgozó magyarságért élő, munkáló, küzdő 
család tagjaivá teszi.

=? ' Tagozati gyűlés Treiscaune-

tan. Az Országos Magyar Párt 
f Treiscaune-megyei tagozata in- 

téző bizottsági ülést tartott. A 
gyűlésen megjelentek1 Sándor 
József szenátor és br. Szent- 
lereszthy Béla képviselő. 
Í gyűlést Szentkereszthy 
báró, tagozati elnök nyitotta 
meg és bejelentette, hogy a 
gyűlés egyik legfontosabb célja 
íz országos nagygyűlés előké
szítése. Ezután beszámolt kép
viselői működéséről. A magyar 
képviselő beszámolója után 
Sándor József szenátor be
szélt. Elitélte az „Igazság" című 
njság magatartását és örömmel 
állapította meg, hogy a magya
rok kivétel nélkül elitélik' azt 

| az irányzatot, amit a nevezett 
cj';ig és szerkesztője követnek.

Diákok a bíróság előtt. A 

Tárgu-Mure§-i diákgyüléssel 
kapcsolatban tíz diák került 
államellenes magatartás miatt 
bíróság elé. A tüntető diákok 
ügyét a Tárgu-Mure§-i törvény
szék tárgyalja. Azzal vádolják 
á diákokat, hogy bűncselek
ményt magasztaltak fel, mert 
éltették azokat a gyilkosokat, 
akik Dúca miniszterelnököt a 

Sínaia-d állomáson megölték. 
A tárgyalást újabb bizonyíté
kok beszerzése miatt a hónap 
végére halasztották.

Minisztertanács foglalkozott 

a Bucure§ti-i szerencsétlenség 

ügyével. A Bucure§ti-i ünnepi 
emelvény összeomlásának kér
désével minisztertanácson fog
lalkoztak. A minisztertanács 
eredményéről, jelentést tettek 
őfelségének1, őfelsége kijelen
tette, hogy a bűnösökét a leg
szigorúbban meg kell büntetni, 
hogy hasonló visszaélések töb
bet ne történhessenek.

Képviselői beszámoló Unl- 
rea-n. Az Országos Ma

gyar Párt Turda-megyei ta
gozata jól sikerült képviselő? 
beszámolót rendezett Unirea 
községben. A beszámolón töb
ben megjelentek a megyei ta
gozat vezetősége részéről és 
nagy , közönség előtt tartotta 
meg Gál Miklós kamarai kép
viselő beszámolóját. G á 1 Mik
lós beszámolójában felsorakoz
tatta a magyarság legutóbbi sé
relmeit és a magyar parlamenti 
csoport munkásságát részlete
sen ismertette.

>3 PÜSPÖK

szertartása latin-magyar 
nyelven a pontificale 
Romanum szövege,
40 lejért kapöaíó a 

MINEnVáNáL 
CCVJ, Sir. Ileglaa Maria 1,
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Esővel köszöntött be Medár- 
dus. Medárdus napján egész 
Románia területén esők voltak. 
A néphit azt tartja, hogy ha 
Medárdus napján esik az eső, 
negyven napig állandóan esni 
fog. Szószerint ez a regula nem 
szokott beválni, de kétségtelen, 
hogy az előjelek szerint M e- 
Üár dús napja meghoz
ta a várva várt, állan
dóbb jellegű esőzése
ik e t. Remélni lehet, hogy a jú
niusi esőzések valamennyire 
pótolni fogják a talajban levő 
víz-hiányt. örvendetes dolog, 
hogy a gabonafélék és a kuko
rica akkor kapták az esőt, ami
kor arra legnagyobb szükségük 
volt. A takarmány-termésen is 
javítottak a júniusi esők. Az 
esőzésekkel egyidejűleg a hő
mérséklet lehűlt, sok helyen a 
levegő hőmérséklete a fagy- 
honthoz közel járt. Azonban 
csak' a legmagasabb havasokon 
volt dér vagy hő- Kár tehát a 
hidegből nem származott.

Megkezdődött az élet a
í fürdőkön. A1 für

dőkön és nyaraló Helyeken a 
nyári élét megkezdődött. Külö
nösen az ókirályságból árasz
tották’ el nagy számban kirán

r a EZeeets Újság
8 oldalas, mély nyomásos

ivasarnapt Kéjses Híradóját?
Ezt a gyönyörű képes újságot 

elöUsseíöl részére íelfesen tSlf talonul 
csatolja a KELETI ÚJSÁG minden vasárnapi

■ azdmdhoz.

■ A nyoladdalas képes melléklettel együtt, 24 oldal terjedelmű
! vasárnapi szám

példányonként! ára mlndiíssac S £ci

duló vendégek a
szép helyeit. Az állandó ven
dégek csak a hónap vége felé 
érkeznek meg. A jelek szerint 
pezsgő élet lesz a székelyföldi 
nyaralóhelyeken. A Gyilkostó 
gyönyörűségeinek megtekinté
sére már Amerikából is érkez
nek természetjárók. Ennek kö
szönhető, hogy ez a kiránduló
hely gyors fejlődésnek indult. 
Sorra épülnek a szebbnél szebb 
nyaralók és szállodák. Ezen
kívül különleges berendezések
kel és szórakozó helyekkel 
igyekeznek a vendégek kényel
mét biztosítani.

Mindenen ki lehet fogni. Kö
zöltük lapunkban, hogy a kor
mány szigorú rendeletben til
totta meg a szerencsejátékok 
folytatását. A rendelet követ
keztében a nagyobb fürdő- és 
nyaralóhelyeken szokásos szeren 
cse játékok megszűntek. Con- 
stanta-ban most azzal a tervvel 
foglalkoznak, hogy amerikai 
mintára, hajókat rendeznek be, 
amelyeken szerencsejátékot le
het folytatni. A nyílt tengeren 
ugyanis senki sem akadályoz
hatná meg a szerencsejátékok 
folytatását.

óriási viharok pusztítottak 

Oroszországban. Oroszország
ban példátlan erejű viharok 
pusztítanak1. Szibériával a tele

fon és táviró összeköttetés»
megszakadt. Egyes vidékeken La 

havazott és a havazás uláj L
nagy fagy pusztított a vetések, 

ben és a gyümölcstermésben, 
Az ítéletidő egyes vidékeken 

annyira tönkretette a gabona
féléket, hogy a lakosságot éh
ínség fenyegeti.

Uj sebész a Református Kői 
házban. A dr. Jancsó Ödön 
halálával megürült sebész-f'. 
orvosi állást betöltötték. Az ál
lásra dr. Péterffy Pál fiatal 
sebész-orvost hívták meg.

1

1 

bér 

k 
)ll! 
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Halálos szerencsétlenséget 
okozott a zuhanó repülőgép. A 

jugoszláviai Raguzában egy ka
tonai repülőgép felrobbant é; 
lezuhant. A repülőgépből az 
égő benzin a város házaira a 
utcáira ömlött s felgyújtotta a 
járókelők ruháját és több he
lyen tüzet okozott. Három em
ber meghalt.

Meglopták az igazságügyi mi
nisztert. Pop Valér igazságügyi 
miniszter egy Bucuresti-i tem
plomban esküvői szertartáson 
vett részt. A tömegben egy 

zsebtolvaj kilopta a miniszter 
pénztárcáját.

Felgyújtott a villám egy für
dő-vendéglőt. A legutóbbi viha
rok alkalmával Ciceu község
ben egy villám felgyújtotta a 
fürdő-vendéglőt. A tűz követ
keztében a fürdő-vendéglő tel
jesen leégett.

Súlyosan megsebesítette i 
megvadult bika pásztorát. Szá

raz János 'Genciu-i (Salaj-ma
gye) csordapásztort megtámad L- 

a bika. Száraz védekezett 2 
bika támadása ellen és en:.s 
köszönheti, hogy bár súlyos sz 
bekkel, de élve menekült rre: 

a veszélyes helyzetből. A t f< 
felhasitotta egyik combját 

oldalán és fején is megseh'- 
tette.
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pamuukások sztrájkja. A 
^mandau-i fatelep munkásai 
^alacsony munkabérek miatt 
beszüntették a munkát. A 
munkások eljárásukkal arra 
íkarják rábírni a faüzemek 
vezetőségét, hogy' igazságos 
jírt állapítsanak meg szá
mukra.

Tűz Berveniben. Berveni- 
jen Botos Lajos, Lévai Gyula 
fcSalgó Jánosné telkein tűz 
pusztított. Két lakóház és egy 
istálló leégett. A tüzet a ken
yérgyári munkások oltották el.
Megsebesült a vigyázatlan 

irdó-pásztor. Miklós István 
Lemnia-i erdő-pásztor tilosban 
ígeltető juhászokat-akart meg

lepni. Közben megbotlott és 
olyan szerencsétlenül esett, 
agy szolgálati fegyvere elsült, 

golyó jobbkezét ősszeron- 
cíolta.
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Összedőlt a cirkusz. Köny
veli végzetessé válható bal
eset történt Petroseni-ben. A 
tárosban működő cirkusz a 
togy szél következtében össze
ült. Szerencsére a közönség, 
mielőtt a cirkusz tetőzete ösz- 
tamlott volna, ki tudott me
nekülni a cirkuszból.

Tüzek Treiscaune-megyében. 
‘ Micfalnu és Harale községek- 

3 ken a pünkösdi ünnepek alatt 
tüzek pusztítottak. Micfalau-n 
Ihos György gazdálkodó háza 
gyulladt ki és égett le. A tüzbt 
> kémény kigyulladása okozta. 
János György kára 28 ezer lej. 
Harale községben Paizs András' 
gazdálkodó házában keletkezett 
tűz. Kenyeret sütöttek és éj- 
azakára á parazsat nem oltot
ok el.■' Éjszaka szél kerekedett 
<s a kéményen át kiszórta a 
parazsat. A szikrától Paizs ’An- 
írás lakóháza meggyulladt. rA 
hékely gazda kára 20 ezer 
'sJre rúg.

Halálos szerencsétlenség fa
döntés közben. Az Estelnec-i 
erdőben Kis József erdőlő 
munkásra fenyőfa zuhant. A 
szerencsétlen ember azonnal 
meghalt. A szerencsétlen végű 
munkást az erdőben temették 
el, mert nem merték holttestét 
a faluba szállítani. A babonás 
emberek ugyanis azt tartják, 
hogy a fa által agyonsujtott 
halott jégesőt hoz a falura. A 
fiatal munkás temetése meg
ható gyásszal folyt le a fenyő
erdőben.

Katholikus nagygyűlés lesz 
júliusban. Az Római Ka
tholikus Népszövetség f. évi 
nagygyűlését Tárgu-Mure§en 
rendezi meg julius hónap 3, 4 
és 5. napjain. A nagygyűlésen 
sok fontos kérdés kerül meg
vitatásra. A gyűlés a következő 
fő alapgondolat körül'fog mo
zogni: Krisztus és a falu. A 
nagygyűlés vezetősége mindent 
el fog követni, hogy ez az alap
gondolat úgy az előadásokban, 
mint a hozzászólásokban és a 
felvonulásokban méltó módon 
kifejezésre jusson. Érdeklődők 
forduljanak a római katholikus 
népszövetség központi irodájá
hoz, Cluj, Kogálniceanu-ucca
7. szám.

Szerencsétlenségek Olaszor
szágban. Nápoly mellett egy 
vonat kisiklott. A szerencsét
lenségnek 19 halálos áldozata 
és negyven sebesültje van. Két 
traktor összeütközése alkalmá
val 6 ember halt meg.

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára a? i

UJ CIMBORA 
című képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lel 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Sir. Báron L. Pop 5.

Elgázolt a vonat egy pá&rfor- 
fiut. Balázs László Tasnad-i 
pásztorfiu a Zalau-i motoros 
vonat előtt keresztül akart fut
ni. A vonat elütötte és azonnal 
meghalt A pásztorfiu halálos 
szerencsétlenségét saját gon
datlansága okozta.

Még mindig sok tigris vsa 
Bengállában. A délázsiai Ben- 
gáliában a művelődés terjedése 
ellenére még ma is nagyon sok' 
tigris van. Az angol hatóságok 
legutolsó kimutatása szerint a 
tavalyi évben negyven tigrist 
lőttek. Tavaly a tigrisek negy
venhat embert öltek meg.

írógépek
Smith Premier No 60* Romtag* 
fon. Underwood és Cotona író* 
gének svérl árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai és oSmtá 
írógép és sokszorosító kellékek- 
bél. Speciális javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt írógépből nagy raktáa 

„R fl PI D“

ÍRÓGÉPVÁLLALAT 
CLUJ, STR. REGINA MARIA 33.
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Forgolódások a veteményes kertben.
L Egész nyáron át vessünk paszulyt!

A; jxiszuly (fuszulyka) a háztartás egyik 
legfontosabb növénye. A zöldpaszuly és a szá- 
razpaszuly olyan eledelek, amelyek egy • ház 
asztaláról sem hiányozhatnak. Rendkívül táp- 
lálóak, mert az Összes zöldségfélék közül a 
paszulyban találjuk meg legnagyobb mennyi
ségben azokat az értékes tápszereket, ame
lyeknek értéke a húséval egyenlő. Télen pe
dig a legkitűnőbb leves és vastagétéi a száraz- 
paszulyból készül. A paszuly termesztése nem 
csak kertekben, hanem szántóföldön is folyik, 
de nagyon kevesen végzik szakszerűen. Mind 
a kertben, mind a szántóföldön a legkönnyeb
ben a bokor alakú paszuly termelhető. Ezt 
köznyelven gyalogpaszulynak hívják. Előnye, 
hogy nem kell melléje karót állítani, nem vet 
árnyékot a kertben, tehát nem foglal el olyan 
nagy helyest, mint a karóspaszuly.

A paszulyt nyáron át többször kell vetni, 
hogy állandóan elláthassuk a házat friss söld- 
paszullyal. Termesztése nagyon könnyű. Jó 
tadni, hogy a gyalogpaszuly éppen olyan jó 
minőségi paszulyt terem, mint a karós. A pa
szuly a hideg iránt ugyan nagyon kényes, de 
sokkal szebben fejlődik hűvös éghajlat alatt 
és ott termése is izletesebb lesz. Meleg, szá
raz éghajlat alatt szálkássá válik, hamar meg
vénül. A tapasztalat alapján ajánljuk, hogy 
különösen hegyvidéken lakó székely népünk 
fordítson nagy gondot a paszuly termelésére. 
Magasabb fekvésű helyeken, ahol az időjá
rás hűvösebb és több eső esik, nyugodtan le
het vetni nyár közepéig 2—3 hetes szaka
szokban.

A bokor-paszuly fajták a talajban nem 
válogatósak ugyan, mindazonáltal a zöldpa- 
szulyfajták csak jó minőségű, termékeny ta
lajokban termeszthetők eredményesen. A fris
sen trágyázott talajban azonban a paszuly 
buja fojlődSésií lesz, gyéren virágzik és keve
set terem. Ez okból az 1—2 évvel előbb trár- 
gyáaott, ősszel mélyen művelt talajban leg
jobb termeszteni. De Ka a zöldpaszuly ter

mesztésére használandó talaj kiélt, sovái- 
volna, az esetben egészen korhadt istállót^- 
gyávái ajánlatos megtrágyázni, mert ellen
kező esetben keveset terem és zöldhüvelyei h 
mar szálkásodnak, megöregszenek. Tulság? 
san száraz, meleg fekvésű helyen a paszü 
nem szolgáltat kielégítő termést De termés? 
tesen attól is sok függ, hogy milyen fajták 
választunk termesztésre! Mert hiszen tudve 
levő, hogy nem mindegyik fajta alkak? 
zölden való fogyasztásra. A zöldhüvelyü p= 
szulyfajták szálkamentesen csakis olyan u- 
lajban termeszthetők, amely nyáron is méné 
kelt talajnyirkosságot tartalmaz. Hűvösei 
éghajlati viszonyok között a zöldhüvely, 
viaszpaszulyfajták általánosabb elterjedési?: 
azért örvendenek, mivel nem szálkásodnal 
A1 bokorpaszulyfajtákat 40 X 40 centimé?: 
távolságú fészkekbe vágy pedig ugyanily? 
távolságú sorokban, barázdában 5—6 centi
méterre 1—1 szem magot vetve, termesztjük 
De kukorica, dinnye és ugorka között is ter
meszthetjük a száraz használatra alkálit? 
fajtákat. A zöldpaszulyt, hogy meg ne vénül- 
jön, minden harmadik napon szedni kell.

2. Egyezzük ki a zöldségeket!

Zöldségféléinket és palántáinkat, amelye
ket magról vetettünk sorba vagy elszórva, rí:- 
kitani kell. Az egyelés ideje akkor esedékes 
amikor a palánták még elég, zömökek, fl< 
erőteljesek. A már felnyílott, elvékonyod." 
és megdülö növényeken ritkítás vajmi keve
set segít. A soros vetéseknél, amikor a rí- 
vények állandó helyükön maradnak, ism? 
mink kell az illető ritkítandó növény térsz’?: 
ségletét. Murok, petrezselyem, retek, cél: 
répa, ha fejlődésében elérte a 2—4 lomhk"-- 
les (nem sziklevél) nagyságot, már ritkitk- 
A retek ritkítása csak az esetben szüksA? 
ha olyan süriín kél, hogy a fogyasztásra r- 
rülő gyökér egymás mellett nem fejlők?"-• 
ki eléggé. Máskülönben a retek meglehetős"
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kedveli a sűrű vetést és a fokozatosan fejlődő 
jokerek időről időre való eltávolításával 

f már megfelelő ritkításban is részesül. Inkább 
' a nagy nyári és téli retek egyelése a fontos, 

mert ezeknél tudjuk, hogy meglehetősen 
nagyra fejlődnek, igy a gyökerek térigénye 
jí fokozott. A murkot és petrezselymet is 
fsedve egyelik akkor, amikor a fiatal gyökér

már legalább ujjnyi vastag és a piacon ke
lendő cikk. Mindamellett szorosan egymáson 
ez a zöldségfajta sem állhat és ha sorban tör
tént vetése, úgy legfeljebb 2—2 növény ma
radhat egymás mellett a sorban, a többit el
távolítjuk. A céklarépa nagyobb tárigényű s 
igy 10—15 cm. távolságra legyen egymástól a 
25 centiméteres sortávolság mellett. f

Lucerna és lóhere permetezés.

A lucernabog-ár és böde min
denfelé gyakori nálunk. Kártéte
lük igen nagy, különösen kaszá
lás után. A lekaszált lucerna 
jokszor nem tud újra zöldülni 
csak hetek múlva, mert a kárte
vők kíméletlenül lerágják fris
sen hajtott leveleit Szárazság 
idején a lucerna amúgy is sokat 
izeaved, hátha még a bogarak is 
elpusztítják: levélzetét. Sokszor 
egy egész kaszálás elvész e kár
tétel miatt, ami számokban kife
jezve 10—12 q. szénát jelent

De a lucerna megkötésére is 
zagy kihatása van e két kárte
vőnek, mert az természetes, hogy 
ha csak sínylődve indulhat a 
bogár lárvája miatt a lucerna 
tarjadzásnak, úgy ennek a mag
tó lés idejében is nagyon súlyos 
következményei lesznek.

Csak közepes bogárjárásos év
ben 40—60 kg. lucernamag vesz
het el igy holdanként a bogár 
lárváinak kártétele miatt
Ugyanilyen veszedelmes a ló

here gombostüfejnagyságu apion 
bogara is, mely a here levélzetét 
ízitaszerüen átlyukasztja. A leg
főbb kártétel azonban abban áll, 
hogy a bogár nősténye petéit a 
here virágaiba rakja s a kikelt 
kis kukacok a virágnak azt a ré
szét fogyasztják el, amiből a he
remag fejlődött volna. Egy-egy 
fejben olykor 10—15 kukac is él
het, sőt fejlődése alatt egy-egy 
kukac több magot is tönkretehet. 

Innen van azután az, hogy 
holdanként 150, sőt 200 kg. here
mag is a bogár lárváinak áldo
zatául esik.

A védekezés mindkét takar
mánynövény kártevője ellen per

metezéssel történik. %—1 kg. Ar- 
zola pépet használunk minden 
1Ö0 liter vízre és ezt szőlő, vagy 
más permetezőgéppel a táblákra 
ködszerüen kipermetezzük.

Az egyébként egyszerű munká
nak fontos előírásai vannak, 
amelyekre nézve olvasóink la
punk szerkesztőségétől bármikor 
pontos felvilágosítást nyerhet
nek.

Aki a sürgősségre való tekin
tettel mielőbb hozzánk fordul, 
közölje velünk, hogy hány hol
don van lucernája, vagy lóheré
je és hogy eddig milyen mér
tékben tapasztalta az itt elmon
dott kártételeket?

Lapunk előfizetői az idén is 
7.5% gazdaengedménnyel fogják 
a védőszert megkapni, Ka azért 
kellő időben jelentkeznek.

Tiz méhészeti tanfolyam or

szágrészünkben. A napokban 

tartotta meg a házsongárdi mé
hészeti telepén az E. M. E. igaz
gató választmánya nyáreleji gyű
lését Kicsid Géza elnöklete alatt. 
T örök Bálint egyleti főtitkár 
beszámolt az E. G. E. által ren
dezett valenii, rimiteai, reghini 
és cluji méhészeti tanfolyamok
ról. Ezen a négy tanfolyamon 
több mint 100 méhész nyert el
méleti és gyakorlati kiképzést a 
méhészet terén. Tekintettel a 
nagy érdeklődésre, még hat tan
folyam rendezését határozta el 
az egyesület a következő helye

ken és időben: Diciosárunartin 
junius 28—julius 8-ig jelent
kezni lehet Diciosánmartinban, 
Bartha Sándor férfi szabónál^ 
Carei-ban (Sálaj megye) ju
lius 13—23 napjai között. Elő
jegyzéseket elfogad Sztruhár 
László vas- és vegyeskereskedés;; 
Sdlardon (Mure§ vármegye) ju-s 
fiús 27-től aug. 6-ig jelentkezé
seket elfogad Negrea Sándor ta-< 
nitó; Ocna Murefului-n (Álba 
megye) aug. 11-től 21-ig, jelent-! 
kezőket összeírja Daniló Viktor 
festőmester; Aiudon (Álba me
gye) aug. 24. és szept 2 között, 
jelentkezőket összeírja Kaba 
Gyula, Hangya központ és CZ rí
jon szept. 14-től 24-ig jelent
kezni az E. M. E. titkári hiva
talánál. Á tanfolyamokra az E.
M. E. titkári hivatalánál is lé-: 
hét jelentkezni, Cluj, Ándreí 
Mure^an 10. sz. Bejelentette to
vábbá a főtitkár, hogy a tavaszi 
népes közgyűlésen két egységes 
kaptár típust fogadott el az 
egyesület, egy kisebbet és egy 
nagyobbat. Ezeknek a műhely-! 
rajzát most elkészítette az egye
sület és ezekről bárki könnyed 
egyszerű eszközökkel otthon ál
líthatja össze kaptárjait. A mű
helyrajzok ára egyenként 50—, 
50 lej. Megrendelhető az E. M.;

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosiló intézete a r
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

tehát magyar kötelesség biztosifását ide átadni



’ 476 MAGYAR NÉP 1936. junlns 25,

BS. titkári hivatalában. Az E. M. 
E. a kitűnő méhlegelővel bíró 
Drágán völgyéibe tagjai részére 
vándorlást rendez. A csapadéko
sabb éghajlat mindig bő hordást 
biztosit. A méhekkel való ván
dorlás szélesebb kürtien való 
ismertetés céljából az E. M. E. 
közelebbről kirándulást rendez 
B Drágán völgyi vándor tanyá
ba. Több kebli ügy letárgyalása 
jitán a gyűlés véget ért Gyűlés 
Után az igazgató választmány 
tagjai és a résztvevők az egye
sület méhészeti minta-telepét te
kintették meg.

Tízezer lej jutalom a legjobb 

búza termelőjének. A földmű
velésügyi minisztérium annak a 
gazdának, aki folyó évben a leg
jobb minőségű búzát termeli Ro
mániában, 10 ezer lej jutalmat 
fog adni. A búzát a párisi me
zőgazdasági kiállításra fogják, 
küldeni, hogy a romániai búza 
jó hírnevét növeljék.

Be kell jelenteni a helységek 

belterületén, kertekben és ud

varokon levő szőlő ültetvénye

ket is. Közöltük lapunkban, 
hogy a szőlővel beültetett terü
leteket junius 23-ig be kell je
lenteni. Ezzel kapcsolatban tu- 

’datjuk, hogy a helységek belte
rületén az udvarokon és kertek
ben levő szőlőültetvényeket is be 
kell jelenteni. Igyekezzék’ min
denki mielőbb megtenni beje
lentését, mert akik ennek a ren
delkezésnek nem tesznek eleget, 
Súlyos büntetésben részesülnek.

Kávé a tengerben.

Lapunk egyik közelebbi szá-l 
mában közöltük, hogy Constan
ta-bán nagy mennyiségű na
rancsot semmisítettek meg. Ez
zel kapcsolatban érdemesnek 
tartjuk leírni, hogy Brazíliában 
egy év alatt 35 millió zsák ká
vét . öntöttek a tengerbe azért, 
hogy a kávé ára ne olcsuljon 
meg.

Drágul a bor.

A legutóbbi napok esős 
időjárása következtében sok he
lyen ragya betegség lépett fel a 
szőlőkben. Különösen a Regát 
melegebb vidékein okozott 
nagy kárt a betegség. A szőlős 
gazdákat ért csapás hatása 
máris érzik, mert a bor ára 
drágul. Figyelmeztetjük gazdá
inkat, hogy végezzék gondosan 
és szakszerűen szőlőik perme
tezését és akadályozzák még a 
betegség fellépését.

A gyapjú hivatalos ára. 'A hi

vatalos lap 1936 május hó 29-i 
számában megjelent a Föld
művelésügyi Minisztérium 1.304 
számú rendelete, amellyel a
gyapjú árát á következőkben 
állapítják meg: Cigája gyapjú 
57 lej; Spánka gyapjú 62 lej 
kg.-ja; Merino gyapjú 68 lej 
kg.-ja; Dobrudzsái cigája 47 lej 
kg.-ja; Fehér raczka (curkán) 
34 lej kg.-ja; Fekete raczka 
(curkán) 31 lej kg.-ja. Gyapjú 
kőc 29 lej kg.-ja. Senki a fenti 
árakon alul gyapjút nem vásá

X tterkesztCsért letelt 
GYALLAY DOMOKOS

■ A szakmai előkészítésről és
az iparok gyakorlásáról szóló törvény.. Lei 25’—
A munkaszerződésekről szóló törvény. ■ Lei 40’—

Zsigmond fordításában kapható a Minervánál Ciuj 
, Pénz elgfe beküldésénél még 5 lei portó. Utánvéttel 20 lei portót számítunk-

rolhat. Kivételt képeznek 1 I 
Szövetkezetek Szövetsége & 1 1 
Gazdasági Szindikátusok a Sző- 
vetkezeti Központok utján, 
amelyek 150 lei-vei olcsóbb 
árat fizethetnek a gyapjúért 
Aki a fenti árakon alul ad d 
vagy vásárol gyapjút, á.QOí 
lei-tői 100.000 lei-ig terjedi 
pénzbírsággal sújtják. A kihá
gás megismétlődése esetén 1 
büntetés kétszeresével és 1—Iá 
napig való elzárással büntet
hető a kihágást elkövető fél 
Figyelmeztetjük tehát gazda
társainkat a rendelet betartá
sára.

Piaci árak Satumare-n.

Búza 350, rozs 265, kukorica 
300, zab 300, árpa 320, napra
forgó 510 lej mázsánkiut. Meg
jegyzésre méltó, hogy utóbbi 
időben a búza iránt nagy ér
deklődés mutatkozik. Hír sze
rint ugyanis a buzavetések na
gyon jók, de a gazdák kevesebb 
búzát vetettek folyó gazdasági 
évben, mint az elmúltban. En
nek tulajdonítható, hogy a ke
reskedők véleménye szerint ar 
uj búza ára métermázsánkini, 
tehát 100 kilónkint valószínű
leg 350—400 lej között lesz.

Tanogscoíí^onok.
Az uj ipa rí örvény nagy fon

tosságot tulajdonát a tanoncott- 
honoknak és éppen ezért el
rendeli azoknak az eddigidiné 
nagyobb arányú létesítését.

A törvény szerint a tanoct- 
otthonok célja az — elsősor
ban, — hogy a tanoncoknak la
kással és élelmezéssel való e’-i- 
tása, valamint azok gondos ur 
velése biztosíttassák.
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jgBOBCoHfce®*  létesítési fel- 

tételei.

A törvény elsősorban is meg
ítéli azt, hogy az a szarv, 
nnelyik tanoncotthont akar lé- 
líáteni, erre a célra alkalmas 
helyiséggel rendelkezzék, amely 
jiomszMsági viszonylatban is 
itkalnias a tanoncok egészséges 
fizikai és erkölcsös lelki névelő
jére. Szükséges továbbá, hogy a 
lauoncotthon megfelelő berende- 

' réssel bírjon, valamint hogy az 
tűnek fenntartására megfelelő 
alap' álljon a létesítők rendelke- 
jésére.
A tanoncottlionok igazgatása.
Minden tanoncotthon élén egy- 

egy igazgató áll. Ezeket állami 
Unoncotthonoknál a munkaügyi 
miniszter, más tanoncotthonok- 
nál pedig az illető fenntartó 
szerv nevezi ki. Az igazgató se
gítségére vannak minden intézet
nél egy gazda, megfelelő számú 
oktató és szolgaszemélyzet. Fon
tos intézkedése a törvénynek, 
hogy bármilyen tanoncotthonnál 
csak az lehet igazgató, aki 30-ik 
életévét betöltötte és román ál
lampolgár. Valamint szükséges, 
hogy jó erkölcsi bizonyitvány- 
ayal rendelkezzék’.

Tanoncok felvétele a tanonc- 
otthonba.

Az állami tanoncotthonakba 
csakis pályázat utján lehet a fel
vételt kérni. A törvény a felvé
telnél a falusi ifjakat előnyben 
részesíti. A tanoncotthonba való 
fölvétel pályázatán azok vehet
nek részt, akik 14-ik életévüket 
betöltötték, de 16 évnél még 
nem''idősebbek. Továbbá a ro
mán állampolgárság, valamint 
begy legalább négy elemi osz
tály elvégzéséről bizonyitvány- 
oyal és szülői beleegyezéssel 
rendelkezzen, továbbá igazolni 
kell azt, hogy a pályázó egészsé

ges és az ületŐ mesterségre rá
termettséggel bir. Egyelőre, amíg 
az úgynevezett tájékoztató hiva
talokat föl nem állítják, a pályá
zók rátermettségét az illető ipar
ra az az orvos állapítja meg, aki 
a tanonc felvételéhez szükséges 
orvosi bizonyítványt kiállítja. 
Azok az ifjak, akik hét elemit 
vagy ennek megfelelő egyéb vég
zettséget tudnak igazolni, abban 
az esetben, ha számuk nem túl
ságosan magas, pályázaton kí
vül is felvehetők. Tehát ezeket 
a törvény kivételes előnyben ré
szesíti. Ha valamely tanoncott- 
honban igen kevesen pályáznak, 
akkor szintén el lehet tekinteni 
a pályázattól.

Előirja a törvény azt is, Eogy 
a tanoncotthonok fenntartására 
minden növendék után egy, a 
minisztérium által megállapí
tandó fenntartási dijat kell fi
zetni. Természetesen indokolt 
esetben a minisztérium ez alól 
a kötelezettség alól részben vagy 
egészben felmentést adhat.

A magán tanoncotthonok ba 
való felvétel szabályozását a tör
vény a fenntartó szerv hatáskö
rében hagyja. Csupán azt köve
teli meg, hogy a felveendő ifjak 
román állampolgárok legyenek, 
továbbá, hogy szülői beleegye
zéssel, valamint orvosi bizonyít
vánnyal rendelkezzenek. Meg
szorítja a törvény a felekezeti 
tanoncotthonokba való fölvételt, 
amennyiben ezekbe csakis ugyan 
azon felekezetű tanoncok vehe
tők fel.

A tanoncotthonokban a gya
korlati kiképzési időn túl min
den tevékenység megengedendő, 
amelynek során a tanonc fizikai, 
valláserkölcsi, valamint szellemi 
képessége és felfogása fejlőd
hetik.

Úgy az állami, mint a ma- 
gántanoncintézietek' mellett a tör
vény intézkedése szerint előljá- 

róságo kell létesíteni, hogy ez
által felügyelet gyakoroltassák- 
oly irányban a tanoncotthon fe
lett, hogy az működését minél 
tökéletesebben fejtse ki.

Művelődési mozgalmak.

MŰKEDVELŐ GYERMEKEK 
ELŐADÁSA ALMAgU KÖZ
SÉGBEN. Május 31-én este láza
san várta Almasu lakósága a hir
detett „Betyár kendője" c. darab 
előadását Ezúttal a fiatalságot 
állították oda és tanította a szí
nészet művészetére Both Ferenc 
kántor. Majdnem valamennyi 
férfiszerepet lányok alakították, 
mért a tavaszi munkálatokkal a 
férfi apraja-nagyja el van fog
lalva. Annál nagyobb az érdemük 
a kis színészeknek, hogy olyan 
kedvvel tanulták be a darabot és 
tökéletesen alakították a kis lá
nyok még a veszedelmes betyá
rokat is. Külön ki kell emelnünk 
a gyönyörű szép ruhákat és a 
csodás magyar szűrt, amiben sze
repeltek a gyermekek. Á darab 
főszereplői voltak: Szilágyi Er
zsi, Bandi Erzsi, Iszlai Erzsi, 
Varga Pál Erzsi, Bede Kati, Bor
bély Ei-zsi, Piaczi Feri, emellett 
nagyon jók voltak a kisebb sze
replők is. — Csűrös József tisz- 
teletes úr szép virágos kertjében 
adták elő a darabot és a betaní
tás nagy munkáját Both Ferenc 
kántor végezte, a jövedelmet pe
dig az építendő kulturház javára 
vételezték be. Tisztelet és megbe
csülés illeti meg úgy Csűrös tisz- 
teletes urat, mint Both Ferenc 
kántor urat, hogy fáradságot 
nem kímélve annyi kedvvel dol
goznak a kulturház érdekében.

Dr. Biderman Jenő.
SERLEGAVATÓ ÜNNE

PÉLYT TARTOTT A TURDA-I 
MAGYAR DALKÖR A Turda-í 
Magyar Dalkör a Tárgu-Mure§-i 
dalosversenyen nyert ezüst ser*  
leget nagy ünnepség keretében: 
avatta fel. Az avató ünnepségen 
megjelentek dr. Inczédy-Joksman 
Ödön, dalosszövetségi elnök több’ 
központi vezetőségi taggal. Részt 
vettek a gyűlésen dr. Willer Jó
zsef és dr. Gál Miklós kamara.1 
képviselők 41
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SZföNAI LIAAT,

A rét haját éjjel lenyirták,
A földre hullott, mint selyem. 
Szanaszét kusza szénaboglyák, 
Mint konty lehajtó lány fejen.

1936. junius 20.

után elhatározta, hogy többé nem dolgoztat) 
és soha el nem adja. Engedelmes és hűség, I 
szolgálatai elismeréséül pár nyugodt, bold< 
évet akart biztosítani négylábú segítőtárs 
nak.

Szegény Bojtos! Milyen óriás termet 
volt és milyen szelíd lélek lakozott ban-ne-1 
volt a leghatalmasabb ökör a faluban és a lej 
fehérebb, mint a frissen hullott hó, nagy, s 
tétszürke szarvakkal.

jait

ára

s/

S hold, a kóbor égi lámpa, 
Napsugár-szánkón messze jár.*  
Bágyadt csillag pislog utána. 
Mint beteg szentjánosbogár.

Távoli füttyszó, messzi ének,
Szellő szaggatja itt-amott... 
ZÖldszemii rétek most cserélnek 
Almot, szerelmet, illatot.

FALU. TAMÁS.

— Bolgár elbeszélés. —<

Irta: Elin-Pelin,

. Gyermekkorom napsugaras emlékei gyak- 
pm szinte kézzelfoghatóan elevenednek meg 
előttem. Sokszor újra otthon találom magam 
B békés, boldog szülői házban, honnan olyan 
jégen elparancsolt az élet ezer baja. Újra ma
gámon érzem drága jó Anyám szerető tekin
tetét, kezének féltő simogatását és Apám szi
gorúság alá rejtett jóságos mosolyát Újra 
btthon játszadozom húgaimmal és Öcséimmel 
B patakocska partján, a ragyogó napsütésben. 
8£s a réti kövér fűben újra előttem áll a mi 
Bzelid ökrünk, a nagyesontú, öreg Bojtos 
alakja.
J A mi hűséges Bojtosunk húsz éven át bé- 
íességesen, az ö ökör lelkének néma beletörö- 
flésével húzta az ekét de egyszer csak ö is el- 
Brőtlenedett, megöregedett. Apám nevelése 

. Htolt, kicsi borjú korától fogva ö gondozta s 
így ismerte egész munkában eltöltött életét 

,Dreg munkatársa nagyon hozza nőtt szívéhez, 
>fl a folytonos munkában eltöltött hosszú évek

Mikor már nyugalmi állapotba került, j 
udvaron, a csűr előtt heverészett, mi ped; 
körülötte játszadoztunk, fésülgettük, simogí 
tűk, illatos füvet raktunk elébe és virágfüi 
rekkel aggattuk tele mind a két szarvát. Uj 
feldíszítettük, hogy olyan lett szegény fej. 
mint egy öreg násznagy. Nevettünk rajta, í 
mégsem neheztelt érte, hanem barátságos: 
nézett reánk nagy fekete, szomorú szemévi 
mintha mondani akart volna valamit. Hős 
szán néztünk a szemébe, majd biztatni kéz! 
tűk:

— No, Bojtos!... Beszélj! Akarsz vak 
mitt
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Bojtos búsan fordította felénk’ a feji 
mélyen felsóhajtott, majd fogatlan szájává 
tovább folytatta csendes kérődzését.

Bőségesen raktuk7 elébe a takarmány 
Állandóan evett, kérődzőit és mégis rettened 
sen sovány volt Horpasza beesett, bordái 
egytöl-egyig meg lehetett számlálni és há 
csigolyái kiáltottak.

Bojtos minden reggel feltápászkodot 
lerázta magáról a szalmát, megnyalogatta i 
hosszas fekvéstől meredt tagjait, kisétált a 
istállóból és a patakocska felé tartott Lassai 
nyugodtan lépkedett, szinte fölényesen buszt’ 
fejtartással, mint aki tisztában van elvégzed 
munkája értékével. Ilyenkor az ő beesett hor 
paszával, virágokkal feldíszített szép szarrá 
val, tiszta bőrével és egész csontos alakjára 
tiszteletreméltó jelenség volt.

Miután szomjúságát a patak hús vizével 
eloltotta, szokott nyugodtságával visszatért a 
csűr elé. Este ugyanúgy tette meg az utat a 
patakig és vissza, nem nézve sem jobbra, sen 
balra. Mindig pontosan ugyanazon órábar 
végezte rövid sétáját és a falubeliek hozzá
igazították minden tennivalójukat, mert s 
Bojtos elindulása és hazatérése a légpárna 
sabb óraműnél is pontosabban jelezte a reg
geli munka éa aa esti, gihenö kezdetét

fel 

ra
K 
t;

!)
I

fő



20.

10S6. jrnüss 20.statj (

Íj - n-
° J/ Nyáron a legelőre csaptuk. A legelőre 

| járás nagyon fárasztód volt számára, mert a 
fakiás erdei útakon nem bírt lépést tartani 

"j társaival. Sokszor elmaradozott és csak nagy 
k&őre vergődött haza Egyszer el is veszett 
is Apám egész éjjel kereste az erdőben.

(Virradatkor talált rá egy tisztás szélén.
3 Erre elhatározta, hogy nem adja többbé 
j j nagy, állatok közé, hanem a kisborjukkal 
J küldi ki a legelőre. Mert azok csak a közeli 

lisztásra mentek s közöttük az öreg Bojtos 
, nem lehetett kitéve az eltévedés veszélyének. 
■ De Bojtos az első napon nem akart a vir- 
J, gönc, ide-oda ugrándozó apró marha társas ág- 
£ pl tartani, hanem sértődötten visszatért a 
, faluvégéröl. A pásztor hasztalan igyekezett öt 
s jobb belátásra birni. Bojtos haragos bőgőssel, 
j fezegzett szarvakkal fordult feléje, úgy, 

jegy a pásztor megrémült és 'jobbnak látta 
i|, abacHára hagyni. Á második napon vala- 

iogy nagy nehezen mégis elment a hozzá 
lem illő, süvölvény csapattal, de már délben 
tatért sértett önérzettel. Mert a huncut 
brjucskák nagyon tiszteletlenül viselkedtek 
vele szemben és magasra emelt farokkal, fesz- 

} faül, kihívóan ugrándoztak körülötte.
Pár napi makacskodás után végre meg

tört. Beletörődött sorsába, amint öreg bölcs- 
fe illik. A falubelieknek külön látványosság 
volt a Bojtos kivonulása. Mikor a táncosked- 
ri borjúk egy nagy porfelhő közepette a piá
ra összegyűltek és a pásztor indulóra, csördí- 
líit ostorával, Bojtos kivált közülük és min- 
ífflűtt az út szélén ment, mint egy öreg ta- 
sítóbácsi, ki az apró gyerekeket viszi kirán- 
fclni. És mindegyre rábődült egv-egy csinta- 
a borjúra, sokat hegyes szarvával tanított 
rozottabb tiszteletre.
Azután minden reggel, mihelyt a kurt

át meghallotta, szép csendesen kisétált a 
lihivégére és amíg a pásztor az állandóan 
raietlenkedö marhafiakkal bajoskodott, hosz- 
!<n végighordozta tekintetét a kelő nap fé
kében vöröslő búzaföldeken, az egész hatá- 
‘A ahol olyan sokat dolgozott, amíg fiatal 
«erős volt... Nagy, szomorú szemei nedves 
fényben révedeztek és nem győztek betelni az 
‘-nulf szép évekre emlékeztető gyönyörű 
•kánnyal. Mélyen leisóhajtott, mint egy 
ober, ’ '■—,
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szaggatás és keresztcsont 
fájdalom? 

rtikoF a csodás hatás
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Ka tudja, mi mehetett végbe az ő türeb 
mes állati lelkében!

in.
Egyszer Bojtos megbetegedett. Az istái*  

lóból csak a csűrig vonszolta magát, ahol újra 
lefeküdt és semmi biztatásra nem akart fel
kelni. Teste megpuffadt, szőre összegubanco
lódott, lázasan remegett és szép fekete szemé*  
vei fájdalmasan nézett ránk. Gondosan béta*  
kargattuk jó meleg pokrócokkal, friss füvet 
tettunk elébe, de kedvenc eledelét még csak
nem is érintette. Vizet adtunk neki, de csak 
éppen az orrát dugta bele a vödörbe, aztán 
oldalt fordította szép, okos fejét és mélyen 
felsóhajtott. Elhivattuk a kovácsot, aki na> 
gyón jól értett az állatok gyógyításához. A 
mester figyelmesen megvizsgálta, megtapo
gatta a fülét, kifordította a szemehéját, majd 
valami fekete port fújt az orrába egy kis cső*  : 
vön keresztül és sorsára bízta. ?

Pár napig rettenetesen összetörve fetren
gett, anélkül, hogy valamit evett, vagy bár vi
zet ivott volna. Még rettenetesebben lesová
nyodott. Olyan lapos lett, mint a deszka. Mi
kor ismét enni kezdett, alig bírtuk valahogy 
talpraállítani és megszokott helyére, a csűi! 
elé kituszkobu.

IV.
Gyönyörű tavaszi nap volt, valami ün

nep. A falubeliek ünneplő ruhában, nagy bi
zakodással. vidáman beszélgetve jöttek ki S 
templomból. Kertünk karcsú gyümölcsfái fő- 
hér virágdíszben pompázva nevetgéltek egy
másra, mint az esküvőre Induló fiatal meny-
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asszonyok. Előző éjjel eső esett A levegő cso
dálatosán friss volt, az ég tiszta és mosolygós. 
[A' hegyek fölött ragyogó nap olyan volt ün
nepi köntösében, mintha a hívekkel együtt 
akkor lépett volna ki a templomból.

Bojtos sokkal jobban érezte már magát, 
okos szemeiből ki lehetett olvasni, hogy ő is 
milyen nagyon örül a szép tavasznak. Fel
gyógyulása feletti örömünkben gyöngyvirág 

?'és tulipánkoszorút aggattunk a szarvára. Sze
retettel simogattuk, fésülgettük, s szegény 
Bojtos boldogan hunyorgatott nagy szerete
tünk és örömünk láttára.

Pár pero múlva hirtelen elfordult tőlünk 
Ós roskatag léptekkel elindult a kapu felé, 
erőtlenségében is azzal a fenséges fejtartás
sal, melyről ismeretes volt az egész környé
ken. Lassan kiment az utcára. Vissza akar
tuk téríteni, de Anyánk azt mondta, hogy, 
hagyjuk, sétáljon kedvére. Mi is nyomába 
szegődtünk.

■ A patakhoz ment, ivott, hosszan álldogált 
és — ami öregsége óta még egyszer sem for
dult elő — nem tért haza, hanem a közeli ha
tárrészbe ment, hol a hullámzó búza- és rozs
táblákból vidám pacsirtadal hangzott, a föl
dek felett pedig. színes lepkék' kergetőztek. 
Bojtos megállót! a földünknél, melyen ő any- 
nyiszor hullatta verejtékét mindnyájunk jó

létéért Hosszasan elnézegette a ringó a>y 
vetést, majd letépett pár szál füvet a vetés 
bekerítő sáncocska széléről. Hirtelen megtíi 
torodott és fájdalmas, mély sóhajtással össaj 
esett Mi pedig sírva szaladtunk haza a sa 
morú hírrel.

Mikor Apánkkal visszatértünk, Bojtot 
már merev testtel feküdt földünk szélén, fejé 
a vadvirágos árokparton nyugtatva. Kialudt 
fényű, szomorú, szép szemével a kék égre ri 
zett . ,

így ment el közülünk a mi öreg munh 
társunk, a mi néma barátunk.

jOtt, a földünk szélén temettük d, anna 
a földnek a szélén, melyet annyiszor műve 
áldásthozó termésre. Megsírattuk és úgy ti 
mettük el, mint egy hűséges jóbarátot, al 
egész életét nekünk szentelte. Fehér kövekk 
raktuk körül és virágokkal ültettük be 
sírját.

Ezt a - határrészt el is neveztük aztán 
„Bojtos

Azóta sok év telt el, de mikor az Séf sí 
nehéz küzdelem között, egy kis időt juttat sz 
momra, enyhülést keresni, hazautazom az i 
kedves szülőfalumba, ahol már csak két 'dra, 
sír vár reám, — a szüléimé és a Bojtosé.

Hristo Kolarov és Kormos Jet 
'fordítás ffyüjt&ményéből.

a legjobb
OWOSSÍG

CASNAUBAWZteow
fapiaija, 
qondozza ea 
ápolja a bőrt,

ezért 
olcsóbb a többieknél 
és egyúttal....
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Érdemrendet kapnak a jő ma
gaviseletü, japán fegycncck.

A bűnözők megjavításának 
különös módját alkalmazzák 
Japánban. A jó magaviseletü 
foglyok érdemrendet kapnak. 
Érdekes, hogy ha a fogoly az 
érdemrend elnyerése után to
vábbi javulást mutat, másod
szor és harmadszor is kaphat 
érdemrendet. Minden érdem
rend különböző fokozatot je
lent és különböző könnyítések
kel jár. Az érdemrendek száma 
szerint á fogoly hetemként egy
szer, kétszer vagy háromszor 
kívülről élelmezheti magát. A 
jó magaviseletü rabok, jobb ru
hát és használati tárgyakat 
kapnak. A levélírás lehetősége 
is az érdemrendektől függ. Aki
nek három van, havonta három 
levelet írhat haza. A rabokat a 
fogházban dolgoztatják. A 
munka ellenértékéből abban az 
arányban részesülnek a rabok, 
hogy hány érdemrendjük van.

Hány öltéssel készül el a férfi 

ruha?

Egy férfi ruha harminchét- 
«er öltéssel készül el. Ebből 
huszonhétezer öltés esik a ka
bátra és tizezer a nadrágra. Ha 
mellény is készül a ruhához, az 
hülön hatezernégyszáz öltést 
jelent.

Gyorsan növő növény.

A spárga mind jelentősebb 
terepet foglal el a konyhakerti 
növények közölt. Fiatal hajtá
st a legkülönbféle formában 
használják fel. Kitűnő egész- 

hatása van. Különösen az 
Vesztésre és a vesékre fejt ki 
iá hatást. A spárga növény a 

leggyorsabban fejlődő növé
nyek közé tartozik. Huszon
négy óra alatt fiatal hajtása 18 
centimétert nő. Ez óránként 
csaknem háromnegyed centi
méter növekedést jelent. Ezért 
vénül meg a spárga olyan ha
mar. A spárga gyors növeke
dése csak kellő nedvesség mel
lett és melegben észlelhető.

Nagylelkű végrendelet.

Egy Villacerf nevű francia 
asszonyon Parisban súlyos mű
tétet hajtottak végre. A műtét 
előtt az orvos kijelentette, hogy 
annak rendes lefolyásáért nem 
vállal felelősseget. A műtét sike
rült ugyan, azonban később a 
gyógyulásban bonyodalom kelet
kezett és a beteget nem lehetett 
megmenteni. Mikor az elhunyt 
asszony végrendeletét felbontot
ták, meglepetéssel állapították 
meg, hogy a végrendeletben a 
műtétet végrehajtó orvos számá
ra nagy év járadékot biztosított- 
Az elhunyt asszony hagyakozó 
levelében előadta, hogy a szeren

x ' -

Aranyat ér
a lucerna s lóhere,

ha a kártevő lerágja,
arany vész el vele 11

Felvilágosítás nyerhető lapunknál. — Anyag rendelhető 
minden jobb üzletben, vagy lapunk által szívesen közölt 

CHINOlN-lerakatnál.

csétlenül végződött műtét követ*  
kéziében az orvos ártatlanul va*  
lószinüleg elveszíti jó hírnevét 
és elfordulnak tőle betegei. —* 
Ezért szükségesnek tartotta, hogy 
ilyen módon biztosítsa az orvos 
jövőjét.

A házi nyúl szaporasága.

Kisziámitották, hogy ha egy 
pár házinyulnak minden utóda; 
megmaradna és tovább szapö*  
rodnék, 10 év alatt az ivadékok 
hatvan milliós szjámu tömeget 
alkotnának. Nagyon sok hasonló1 
szaporaságu állat él. Nem tud*  
nak azonban túlságosan elszapö*  
rodni, mert a természetbeni 
egyensúly van. Minden állatnak 
van ellensége és azok gondos*  
kodnak arról, hogy a túlságost 
elszaporodás ne következzék be.

Ez aztán a szerelem!...

—■ Miért haragszol megint 
vőlegényedre?

— Azon vitatkoztunk, hogy 
melyikünk szereti a másikat job*  
bán s ezen összevesztünk.
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Szakértőinknek 
fizetnünk kell, 
jóinkat, hogy a 
J:érö levélhez

nem
Ha a választ levél.

' Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta. 
kiácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 

a tanácsadásért 
felkérjük olva. 

beküldött tanács
mellékeljenek 20 

lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
fiönnyebbség okáért bélyegben, 
inért ennek költségeit mi 
fedezhetjük.
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
Vzon levelekre válaszolunk, ame. 
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
'hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek a választ lapunk
ban adjuk meg.

L. Z. Az árván maradt csikót 
tehén tejen felnevelheti. Mint
hogy azonban a kancatej higabb 
és édesebb a tehéntejnél, jó lesz 
etetés előtt a tehéntejet előkészí
teni. Minden liter tehéntejhez 
negyed liter vizet kell önteni és 
ajánlatos egy kanálka cukrot is 
tenni a folyadékba. Később a 
tejbe tehet egy-két tojást is,, ha 
a csikó jól fejlődik, három to
jást is elbír. Az etetést két órán
ként kell végezni 
adni tejet a 
lakik. . 
mielőbb 
a tejjel 
hessen 
zabhoz 
könnyen tudja nélkülözni.

Megállapítása nagyon h&- 
oldalról fe- 
nagy hibát 
fejőt a to- 

és addig kell 
csikónak, amig jól 

Az árván maradt csikót 
> szoktassa zabra, hogy 

való táplálást abba le
hagyni. Ha a csikó a 

hozzászokik, a tejet

G. 
lyes. A tehenet jobb 
jik. A festő bizony 
követett el, mikor a
hén bal oldalára rajzolta. Ilyen 
tévedésekkel gyakran találko
zunk, mert a művészek nem le
hetnek mindenféle mesterségben 
szakértők. A kép természetesen 
hibás és tanácsolja a festőnek, 
hogy főssé át.

V. I. Jól fejlett' libát évente 
kétszor-háromszor szokták meg
tépni. Egy alkalommal ötven 
gramm tollat nyernek, összesen 
'tehát egy liba óvonte logfeljebb

? ] egy heted vagy egy nyolcad ki
ló tollat szolgáltat. Megjegyez
zük, hogy ha a libák nincsenek 
bőségesen takarmányozva. csak 
egyszer szokták a tépést .végre
hajtani,

F. J. A beküldött tervrajzból 
azt állapítjuk még, hogy a he
lyiségbe legcélszerűbb lesz csiga
lépcsőt készittetni. A csigalép
csőt jól el lehet készíteni fából. 
Ügyes falusi ács vagy asztalos
mester Is el tudja készíteni, A 
vaslépcső nagyon drága és nem 
felel meg az ön céljainak. Min
denesetre kérjen árajánlatokat 

N. S. . .
zött fia főnökének tényleg nem 
volt joga inast alkalmazni, mert 
inasszerződés megkötésére csak 
teljes jogú iparosnak van joga. 
Ezt a tényt igazolja az a körül
mény is, hogy nevezett eddig 
huzta-hslasztotta a tanoncszer- 
ződés megkötését, Kétségtelen, 
hogy fiának joga van kártérí
tésre, aminek mérve a helyi kö
rülményektől függ és amit adott 
esetben egy szakértő van hivat
va megállapítani. A kártérítési 
igényét csak perrel tudja majd 
érvényesíteni, ami hosszas le
folyású lehet és a kimenetele is

Körjeu arajijuuiívjK^u í i
a j xa i - -i * , i .. i/^efofcerí.Adott körülmények kö- n. a vr

Apróhirdeíések
Minden szó i, vastagabb betű, 

vei 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej, Allástkeresők részére 20 szóig 
iOlej. Előfizetőinknek minden szó 
3, vastagabb betűvel S lej. Az 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Varrógépek, kerékpárok, gra
mofonok és ezek alkatrészeinek 
javítóműhelye. Pontos és gyors 
kiszolgálás. Baumgarten Géza, 
Tárgu-Mure$, Sir. Calarafilor 
No. 19. 

CLUJ, Calea Marechal Foch Mr. 2., 
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vagyunk: ac&lárufcísan, Iát- 
szer&szetbcnt borotva kösscrQI&s- 
ben, orvosi műszerek Javításában.

esetleg kétséges, éppen ezért azt 
ajánljuk, hogy az ügyben az ft. 
letókea iparhatóságok közbejöt
tével. igyekezzen egy olyan elin
tézést kieszközölni, amelyik alap
ján a fiú megmaradhat a válási- 
tott iparon és a már eltöltött 
idejét beszámítják.

•4MW> felsoroltaknak Jtas.-öw. 
tét mondunk a be jelentett uj éli-

| G. A. Masrgina, K. A. Talisors, 
N, A. Paingení, V. 1 Vaid&cs- 
maros, D. L. Mujna, N. J. Raop. 
sül de jós, H, I, Racosni de su«, 
B. J; Ghimes-Faget

ELŐFIZETŐINKHEZ! A hát
ralékos előfizetők részére kitöl
tött postautalványt mellékelünk 
lapjukhoz. Ennek felhasználásá
val kérjük a pénzt beküldeni, 
mert most a nyári hónapok diait 
van legkevesebb bevételünk. Le, 
punkai minden héten kiadjuk r 
így szükség van az előfizetési 
dijakra. Egyszerre nem szólítha
tunk fel minden hátrálékost, ha
nem csupán sorrendben megyék 
szerint, tehát akikhez ilyen tiial- 
vány érkezett, a hátralékot es
nek felhasználásával küldjék bt 
kiadóhivatalunkhoz.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: R. B. Tárgu-Muref 
150, ifj. Zs. D. Ghindari elő fii 
rendben 1934. dec. 31-ig, K. L 
Chendrn 455, D. G„ Bandu 1 d» 
Campie 155. F. G„ Copandul 
de Mures 455, B. E. Ighia 
155, G. E, Larga tanya 155. 
Bf. N. M. Sabed 150, G. A. Fabr: 
Margina 150, dr. L, Z. Cinci 151 
B. J. Bodo 155, ifj. K, G. Illái 
155, M. J. Porumbesti 159, őzt. 
B. M.-né Islau 100 let
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[ Református templomszentelés Ora$tie-n.

ÁiOrajtie-i ref. templom felszentelése. Vásárhelyi János ref. püspökhelyettes. Tőle jobbra Szabó Zoltán helyi lelkész és 
Orbán Lajos árvaházi igazgató. Balra hagy József Deva-i lelkész.

Az Orastie-i reformátusok 800 esztendős 
imploma használhatatlan állapotban volt. Szabó 
lottón lelkész kezdeményezésére az ősi templo
mot kijavították és fényes ünnepség keretében 
Mottók fel. Az ünnepségen résztvett Vásárhelyi 
János református püspökhelyettes, az erdélyi ref. 
Vjházkerület képviseletében. Megjelentek az ün
nepségen az összes felekezetek helyi vezetői és 
i közélet előkelőségei.

A templomban Vásárhelyi János püspökhe
lyettes tartott gyönyörű beszédet. Beszédében az 
emberek közötti testvéri szeretetet hirdette. A 
templomszentelés után négyszáz terítékes köz-; 
ebéd volt, ahol sok pohárköszöntő hangzott eL 
Az- ünnepségek végeztével a református egyház 
körébe tartozó egyesületek tisztelegtek Vásárhelyi 
János püspökhelyettes előtt.

TamsSd meg!
Szénahordás vizes helyen.

Vizes és mocsaras réteken nagy kárt okoz 
n gazda szénahordás alkalmával azáltal, hogy a 
”ekér kerekei bevágnak a rét talajába. A felvá- 
Mt rét kerékvágások helyén nem terem füvet. 

Ezáltal a rét terméshozama csökken. Németor
szágban a nedves helyekről különlegesen szer
kesztett kis szekér segítségével hordják ki a rét
ből a szénát. Képünkön bemutatjuk az ilyen he
lyeken alkalmazható szekeret. Nincs négy kereke, 
hanem a négy kereket két hosszú henger pótolja. 
Erre van ügyesen felszerelve a szekér többi része. 
Ennek a szekérnek a segítségével ki lehet hor-

x
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dani a legnedvesebb rétből is a szénát, anélkül, 
hogy a rét talajában kárt okoznánk. Nem kell 
minden gazdának ilyen eszközt tartania. Elég, 
ha több gazda, akiknek nedves rétjük van, össze
áll és közösen készítik el a hasznos szekerecskét. 
Úgy kell szabni, hogy egg-két fiók vagy petrence 
férjen el rajta.

A mi szép világunk.
Nagy örömet okoz nekünk, hogy a magya

ros díszítés szép formáiról közölt képeinket olva
sóink nemcsak figyelik és tanulmányozzák, de 
itt-ott alkalmazniis igyekszenek. A minták után 
sok szép varrást, hímzést és faragást csinálnak.

Milyen gyönyörű volt múlt számunkban az 
a kép, amely székely ifjú párt ábrázol a kapu
ban! Az alakok is milyen szépek, egyszerű, de 
ízléses ruhájukban és a faragott, magyarosan hí
mez kapu milyen jól fest mögöttük! Csodálkoz
nánk, ha fiatal olvasóink kedvet nem kapnának 
hasonló ünnepi ruhák viselésére és hasonló hí
mez kapu faragására.

Mostani képünk azt ábrázolja, hogy egy 
magyar faluban, amely szerkesztőségünktől

negyven-ötven kilóméternyire fekszik, hogyc 
járatják a gyermekeket magyaros ruhában ; 
hogyan szoktatják ezzel a mi ősi, szép hagyom 
nyaink megbecsülésére. (Almas-i műkedvelők.)

Anya: Áldásom reátok, gyermekeim! Ki
vonom nektek, hogy rátok is úgy süssön z 
boldogság napja, mint annak idején rám és 
apátokra.

Apa: No, akkor nem fogtok napszázÁ 
kapni.

Riadja a ..Magyar Nép" kiadóbizotteága, Minerva Rt. Cluj, Str. Báron L. Pop 6.


